
2021年普通高中学业水平等级性考试
北京·历史
本试卷共9页，100分。考试时长90分钟。考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上作答无效。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
第一部分
本部分共15题，每题3分，共45分。在每题列出的四个选项中，选出最符合题目要求的一项。
1.祝岁习俗古已有之。《诗经》云：“称彼兕觥（酒杯），万寿无疆。”汉代岁首，皇帝“大朝受贺”“百官受赐宴飨”。民间亦在岁首祭祀，其时全家依次列坐，向家长敬酒祝寿。该习俗（    ）
A.出现于战国并兴盛于汉代    B.体现礼仪教化与伦理秩序
C.植根于我国古代商业文明    D.仅是官方举行的庆祝仪式
2.下图为唐代告身（官员接受官职的凭证）书写格式示意图。该图说明唐代告身（    ）
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①由中书省和门下省官员共同草拟  ②在皇帝画可同意后交门下省审议
③最终由尚书省的官员签署并颁下  ④可体现三省相互牵制又分工配合
A.①③    B.②④    C.①②    D.③④
3.唐中后期，官府在今福建地区大量设置税场，五代十国至宋初又将很多税场升为县，其分布状况见右图。以下说法正确的是（    ）
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①由场升县绝大部分发生在宋代  ②增置新县与移民聚集密切相关
③该地区西部经济比东部更繁荣  ④国家对该地区的控制渐趋深入
A.①②    B.③④    C.②④    D.①③
4.唐代以来，中国瓷器远销欧洲。明末“海禁”后，瓷器出口大幅减少，同时期日本学习中国制瓷技术，生产出色彩艳丽的伊万里瓷，在欧洲广受欢迎。清前期，景德镇出产的瓷器借鉴伊万里瓷的艺术设计，质优价廉，重新占领欧洲市场。中国瓷器再次畅销欧洲的原因是（    ）
①制瓷技术保持世界领先  ②艺术设计注重借鉴创新
③官营制瓷业占主导地位  ④国内民众的购买力下降
A.①②    B.③④    C.①③    D.②④
5.以下材料为四位皇帝的一日政务节录，按朝代顺序排列正确的是（    ）
①至前殿，由中书、枢密院、三司、开封府等官员依次奏事
②告诚军机处切勿泄密
③诏曰“诸侯王或欲推私恩分子弟邑者，令各条上”
④引见俘获的突厥颉利可汗，诸蕃君长奉上“天可汗”尊号
A.③①④②    B.③④①②    C.③④②①    D.④③①②
6.读右图，下列表述正确的是（    ）
①东南地区通商口岸贸易网络最为密集  ②“五口通商”中的香港成为贸易中心
③天津的口岸贸易在北方居于核心地位  ④最早开埠的汉口是南北口岸贸易枢纽
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A.①②    B.③④    C.①③    D.②④
7.1912年1月，列宁起草了一份决议，提到辛亥革命“将给亚洲带来解放并将破坏欧洲资产阶级的统治”“俄国无产阶级怀着极大的热忱和深切的同情注视着中国革命人民获得的成就”。这表明，列宁认为（    ）
A.辛亥革命与十月革命具有相同的性质      B.孙中山领导的政党代表无产阶级利益
C.共产国际的指导是中国革命胜利的原因    D.辛亥革命冲击了殖民主义在亚洲的统治
8.下列说法正确的是（    ）
①中国共产党成立后开始领导工人运动              ②1923年国共两党在广州发动北伐战争
③毛泽东在中共五大上提出“枪杆子里面出政权”    ④中共七大确立“毛泽东思想”为党的指导思想
A.①②    B.③④    C.①④    D.②③
9.八路军总参谋长叶剑英在接受记者专访时，介绍了正在紧张进行的中日会战情况：“晋省得失，不仅关系华北之存亡，实对中日整个战局有相当之影响。”并强调了八路军近期的军事胜利对提振全国抗战信心的重大作用。结合所学，判断这一胜利是指（    ）
A.淞沪会战    B.平型关大捷    C.台儿庄战役    D.百团大战
10.1950年，中央人民政府派出的西南民族访问团在当地开办民族干部训练班，召开民族代表座谈会，帮助少数民族筹备自治区。《人民日报》对此发表社论：“各民族人民团结一致，共同努力，发展各民族人民大众的经济和文化教育事业。”该团旨在（    ）
①清除国民党政权在边疆地区的军事存在  ②落实《共同纲领》制定的相关民族政策
③消除历史形成的国内各民族之间的隔阂  ④检查人民代表大会组织机构的设置情况
A.②③    B.①④    C.①②    D.③④
11.雅典民主改革后，工商业者获得一定权利。一位雅典公民濒临破产，却不愿让家中女眷制作面包和衣服出售，认为只有蛮族和奴隶才做这种“低贱营生”。苏格拉底劝导说，为了家庭生计，自由的女人运用技艺从事商品生产是“最高贵”的行为，通过学习和练习可增进美德。这说明（    ）
①苏格拉底认为雅典社会道德沦丧         ②古希腊城邦时期开始出现手工工场
③苏格拉底认为人应当求知并付诸实践     ④雅典民主改革后仍有公民对工商业抱有偏见
A.①③    B.②④    C.①②    D.③④
12.18世纪，英国地方科学社团大量出现，月光社是典型代表。该社重视知识的实际应用，鼓励相互合作解决技术和商业问题。成员必须为商人或专业人士，如瓦特、“英国陶瓷之父”韦奇伍德。成员还创办工厂，参观者众多，连国王都慕名而来。当时英国地方科学社团的活动（    ）
①预示着电气时代的到来          ②推动了近代自然科学兴起
③有利于将技术转化为经济效益    ④有助于形成重视科技的社会氛围
A.①②    B.③④    C.①③    D.②④
13.1829—1841年间，俄国诗人莱蒙托夫创作了一系列关于1812年俄法战争和拿破仑的诗。诗中既赞颂俄国士兵“以身相许为祖国报效”，又将拿破仑描绘成传播自由的“盖世英雄”。下列说法正确的是（    ）
①莱蒙托夫的诗蕴含着俄国民族主义情感    ②俄法战争成为俄国农奴制改革的导火线
③莱蒙托夫认同拿破仑传播的大革命精神    ④莱蒙托夫的作品属于现代主义文学著作
A.①③    B.②④    C.①②    D.③④
14.1947年，日本近代天皇制度的核心机构内务省被废除。1949年，通商产业省成立，主管工业和商业，制定经济政策。这些举措（    ）
①强化了天皇控制国家经济的权力    ②有助于铲除日本的军国主义残余
③推动了日本经济复兴与贸易扩大    ④延缓了战后日本政府民主化改革
A.①②    B.③④    C.②③    D.①④
5.下列选项中，史实与结论相符的是（    ）
	
	史实
	结论

	A
	16世纪，葡萄牙占据了好望角、马六甲、澳门等地
	葡萄牙垄断了整个欧亚大陆的贸易

	B
	1670年，荷兰商船总吨位达568万吨，超过了法、英、西、葡等国的总和
	17世纪末，荷兰开始成为海上霸主

	C
	19世纪，德国开通了通往非洲和澳大利亚的航线，还与美国缔约通商
	标志着以德国为中心的世界市场最终形成

	D
	1947-1993年，关贸总协定召开8次关税会议，议定了各会员国彼此免税的项目
	促进了二战后国际贸易的发展


A.A    B.B    C.C    D.D

第二部分
本部分共5题，共55分。
16.（10分）明堂
材料一  西周的明堂是朝堂及太庙的美称。《礼记》等典籍记載，周公曾于明堂“朝诸侯”祀文王”。《周礼》记载，西周明堂“东西九筵，南北七筵”，即长方形布局。春秋战国的阴阳五行家则将明堂设想为独立于朝堂、太庙之外的建筑，将其描绘为“亞”形布局。
材料二  汉武帝根据儒生的建议，尝试复原儒家经典中记载的明堂。汉代儒生提出，明堂为“亞”形布局，符合阴阳五行之数。东汉《白虎通义》载：“天子立明堂者，所以通神灵，感天地，正四时，出教化。”汉代明堂都是独立建筑。目前发掘的汉长安城明堂遗址中心建筑即呈“亞”形。
材料三  汉代以后，明堂一直是皇帝祭祀与布政的重要建筑。北魏孝文帝曾下诏“起明堂”，模仿汉制在平城南郊建立明堂，并亲赴明堂祭先祖、“布政事”。北魏迁都后，宣武帝再修洛阳明堂。
（1）阅读材料一、二，指出汉代复原的明堂与西周明堂的差异，并结合汉代思想背景，说明产生差异的原因。（6分）
（2）阅读材料三，结合所学，分析北魏为何重视修建明堂。（4分）
17.（12分）
制定和实施国民经济和社会发展五年规划（计划），引领经济社会发展，是中国共产党治国理政的重要方式，是中国特色社会主义发展模式的重要体现
材料一  “一五”计划指出：“采取积极的工业化的政策，即优先发展重工业的政策，其目的就是在于求得建立巩固的国防、满足人民需要和对国民经济实现社会主义改造的物质基础。”
材料二  部分五年规划（计划）发展目标简表
	“六五”计划（1982年通过）
继续贯彻改革、整顿、提高的方针，进一步解决过去遗留下发展的各种问题，取得实现财政经济状况根本好转的决定性胜利，并且为第七个五年计划期间的国民经济和社会发展莫定更好的基础，创造更好的条件

	“九五”计划（1996年通过）
经济总量持续增长，人民生活水平不断提高：初步建立社会主义市场经济体制，市场在国家宏观调控下对资源配置起基础性作用；产业结构进一步改善，有效供给能力增强科技教育得到加强，社会事业全面进步：转变经济增长方式取得成效，国民经济整体素质和效益进一步提高

	“十一五”规划（2006年通过）
根据全面建设小康社会的总体要求，努力实现以下经济社会发展的主要目标：宏观经济平稳运行：产业结枃优化升级；资源利用效率显著提高；城乡区域发展趋向协调；基本公共服务明显加强：可持续发展能力増强：市场经济体制比较完善；人民生活水平继续提高；民主法制建设和精神文明建设取得新进展

	“十三五”规划（2016年通过）
按照全面建成小康社会新的目标要求，主要目标是：经济保持中高速增长；创新驱动发展成效显著；发展协调性明显増强：人民生活水平和质量普遍提高：国民素质和社会文明程度显著提高；生态环境质量总体改善；各方面制度更加成熟更加定型


（1）为什么“一五”计划优先发展重工业？结合材料一和新中国建立初期的史实，谈谈你的理解。（4分）
（2）阅读材料二，任选两个规划（计划），结合时代背景，比较和阐释其发展目标是如何与时俱进的。（8分）
18.（12分）辩论
1787年美国制宪会议上，各州代表就“全国行政官”的人数和权力等问题展开激烈辩论。以下为6月1日—7月19日的发言节录：
拉特里奇：赞成把行政权委托给一人，但不能赋予此人宣战和媾和的权力。
谢尔曼：行政官只是把立法机构的意志付诸实施，这一人或数人，只有国会才能委任，且只对国会负责。
伦道夫：坚决反对把行政权集于一人。这是君主制的胚胎，不要以英国政府为模本。为了维护全国行政官的独立，就应该由一人以上担任。
威尔逊：全国行政官由一人担任。若立法、行政、司法相互独立，行政官就应拥有绝对否决权。
巴特勒：赞成设立一人为行政官，但反对授予此人否决立法的全权。难道美国不会出现克伦威尔式人物？
汉密尔顿：主张选举产生一位行政官，他应有权否决国会通过的法案。
莫里斯：设立行政官的目标之一是控制国会。国会会抓住战争、入侵、动乱等时机扩权。因此需要一位行政官做人民的保护者，抵制由大人物和有钱人组成的国会。
1787年宪法最终确立了总统制，但关于总统权力的争论还在继续。
（1）各州代表关于设立“全国行政官”有哪几种观点？归纳其理由。（8分）
（2）有学者在谈到18世纪英美政治体制时，认为美国总统是“没有君主制的国王”。结合史实，谈谈你对这句话的看法。（4分）
19.（9分）“自写真”
15—17世纪，伴随着中、西方社会的变化，传统绘画有了新突破。
中国古代自画像称为“自写真”，最早记载于《后汉书》。宋元始有零星作品传世，但多将人物融入山水背景或群像中。明清时期，部分士人挣脱“无我”枷锁，画中人物也从背景中独立出来。画家借助像赞、题记表达自我。苏州人沈周的自画像呈现了眼睛、额头、皱纹和老年斑等更为个性的面部特征。绍兴人徐渭在自画像上写道，“吾年十岁手植青藤”“流光荏苒，两鬓如霜”“合作此图，寿藤亦寿吾”。江南画家唐寅、陈洪绶等也有自画像传世。
西方在古希腊罗马时期出现少量自画像。15世纪以来，意大利人热衷于古典文化，并效法古罗马人定制艺术品以获得不朽荣誉，自画像作为一个独立门类发展起来。画家多在宗教、历史等场景中插入自己的形象。威尼斯人改进了制镜技术，阿尔伯蒂的《论绘画》分析了数学、几何学与绘画的关系，推动了自画像写实风格的发展。画中人物脱离场景，独立呈现。丢勒、提香等人绘制了多幅自画像。丢勒在自画像上写道：“我，丢勒，在28岁时用永不褪色的颜料画下了我自己。”16、17世纪后，欧洲出现自画像收藏热潮，伦勃朗一人就创作了70余幅自画像，莱奥波尔多·德·美第奇则收藏了79幅自画像。
阅读材料，提取信息，结合所学，阐释15-17世纪自画像的发展所折射出的中、西方时代特征。（9分）
要求：信息提取充分，史论结合，逻辑清晰。
20.（12分）考古与历史
材料一  金石学以古代青铜器和石刻为研究对象。司马迁写《史记》时曾遍访古迹，晋唐时期发现的石鼓等古物，也受到当时学者的关注。北宋时期，金石学成为专门的学问，金石学家希望通过研究古器物“明其制度”“正其文字”“补经传之阙亡”。清代金石考据之风更盛，在鉴别、分类及文字考证等方面多有成就。
材料二  19世纪末20世纪初，以田野调查和发掘为特征的近代考古学在欧美建立。20世纪20年代，田野考古方法引入中国，以殷墟发掘为代表的近代考古发现促成其与金石学的结合，形成了中国考古学。新中国成立以来，考古学取得令世人瞩目的成就。“我们的工作是以考古资料来阐明中国古代文明”，建设“中国气派”的考古学成为新时代的使命。
材料三  中国考古百年成就（部分成果）示意图
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（1）简要说明中国考古学对金石学的继承与发展。（4分）
（2）依据材料三，结合所学，任选3个视角，简述考古成果对历史研究的贡献。（8分）
北京市2021年普通高中学业水平等级性考试
历史参考答案
第一部分共15题，每题3分，共45分。
1.B  2.D  3.C  4.A  5.B  6.C  7.D  8.C  9.B  10.A  11.D  12.B  13.A  14.C  15.D

第二部分共5题，共55分。
16.（10分）参考答案要点
（1）（6分）
①西周明堂是朝堂及太庙的别称，汉代明堂是独立建筑。西周明堂呈长方形，汉代呈“亞”形。
②汉代尊崇儒术。董仲舒吸收了道家、法家、阴阳五行家的思想，并加以改造，形成了新的儒学体系。因此，汉代在根据儒家经典复原明堂时，融合了阴阳五行思想。汉代明堂的建筑布局也体现了董仲舒的“天人感应”学说。
（2）（4分）
①5世纪时，北魏统一黄河流域，为缓和社会矛盾，学习汉族文化，借鉴汉族政权统治经验。
②明堂是体现国家礼仪的核心建筑，故北魏以修建明堂的方式彰显政权的合法性，以巩固统治。
17.（12分）
（1）（4分）参考答案要点
①加强国防的需要：新中国成立之初面临帝国主义和台湾国民党的军事威胁；抗美援朝战争使新中国认识到加强国防建设的紧迫性。
②建立工业体系的需要：新中国成立初期工业基础薄弱，迫切需要建立完整的工业体系，满足人民生产和生活需要。
③社会主义改造的需要：发展重工业，为社会主义改造提供物质基础。
④借鉴了苏联的经验和模式：苏联优先发展重工业，迅速实现了工业化。
（2）（8分）参考答案示例
“六五”计划和“九五”计划
“六五”计划的发展目标强调在解决历史遗留问题的基础上，调整经济政策，争取财政状况的好转。“九五”计划不仅强调经济增长，还提出经济体制改革和结构调整的任务，明确了初步建立社会主义市场经济体制与加强国家宏观调控的目标，同时也强调科技教育、社会事业等领域的全面进步。
“六五”计划提出于20世纪80年代初期，党和国家的工作重心转移到经济建设上来，是改革开放的初步探索阶段，此时的发展目标体现了我国在调整和转变过程中实现经济和社会稳妥发展的愿望。20世纪90年代以来，我国经济建设取得一定的成就，改革开放积累了经验，1992年中共十四大明确提出建立社会主义市场经济体制目标，这都推动了“九五”计划提出更全面的发展目标，推动经济体制改革的深化。
从“六五”计划到“九五”计划发展目标的调整，是我国经济不断发展、改革不断深化的反映，也是党和国家对社会主义建设事业不断思考和推进的表现。
18.（12分）参考答案要点
（1）（8分）
观点1，支持设立一位行政官，并赋予其否决国会的权力（或权力较大）。
理由：可保持行政权独立，制衡国会，保护民众。
观点2，支持设立一位行政官，但他要对国会负责（或权力较小）。
理由：可保持行政权独立，但要防止其走向专制独裁，必须受到制约。
观点3，支持设立多位行政官，但他要对国会负责（或权力较小）。
理由：防止专制。
（2）（4分）
应辩证看待这句话。
根据美国1787年宪法，总统是国家元首、政府首脑，掌握行政大权，可以提名、任命官员，有权否决国会通过的法案。相较而言，18世纪英国实行君主立宪制，国王并没有以上权力，美国总统的实际权力大于英国国王。
但是，总统由民选产生，对选民负责，且有一定任期，不同于传统意义上世袭、终身制的国王。
19.（9分）参考答案示例
中、西方自画像的发展都折射出商品经济发展和自我意识的觉醒。
明清时期，自画像数量增多，写实风格明显，画中人物独立呈现，画家追求表达自我。这折射出明清商品经济发展，江南地区经济发达，市民工商业者经济实力增强，出现了冲破传统束缚、追求个性发展的社会思潮。
15—17世纪的西方，自画像数量增加，出现自画像收藏热潮。画中人物独立呈现，写实风格突出，借助签名强调自我。这与制镜技术和绘画理论进步密切相关，折射出意大利等地工商业城市兴起，新兴的资产阶级经济实力增长，及文艺复兴解放思想，肯定人的价值的时代特征。
20.（12分）
（1）（4分）参考答案要点
①继承：金石学是考古学的前身；二者都以历史研究为目标。
②发展：考古学使用了田野考古方法；研究的主要对象从青铜器和石刻转变为考古发掘资料。
（2）（8分）参考答案示例
考古成果有助于研究中外交往。
位于陆上丝路的敦煌悬泉置邮驿遗址和吐鲁番阿斯塔那墓群，为研究汉至唐中西经济、文化交流状况提供了重要资料。“南海1号”沉船的发现为研究中国古代对外贸易的发展情况和海上丝绸之路提供了新材料。

