新高考背景下选科走班制的教学评价探究
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摘 要：随着新高考政策的不断推进，普通高中逐渐转变传统的行政班教学，按新政策实施选科走班制，面对新的教学形式，学校面临很多的挑战，其中教学评价的问题已然不能继续运用传统的评价形式，新的评价模式的建立也是急需解决的问题。本文结合选科走班制背景下教学评价存在的问题，谈一谈选科走班制背景下的教学评价策略。
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新高考背景下的选科走班制教学使得很多学生需要“走班”学习，出现了教学班和行政班两种模式。同一名教师不再只教授固定的行政班，同一年级的学生选修的科目也不尽相同，同一教学班的学生来自不同的行政班，等等，太多复杂的情况使得教师对学生的评价面临极大的挑战，建立新政策下的教学评价体系势在必行。本文将自身对于新高考背景下的教学评价的认识分享如下，希望给广大教育者以参考。
一、 选科走班制背景下教学评价存在的问题
选科制背景下对学生的教学评价没有更加合适的体系，于是出现各种各样的问题。一是评价维度的变化，新教学背景下的学生评价更关注学生在教学活动中的角色转变，注重学生在课堂上的主体性。二是教学班与行政班学生评价的差异性，因为两种班级形式的课程设置有所不同，教学班的学生具有一定的流动性，因此对不同的班级形式的学生评价体系也具有明显的差异。三是不同学科的横向评价，新高考背景下，学生除了都学习语数外，其他的学习科目各不相同，这使得学生的整体学科评价具有一定的复杂性，不同学生学习不同的学科，对学生个人单一学科的评价可以实现，但对于不同的学生之间跨学科难以比较，样本数量也各不相同，不同学科的总体水平难以比较。针对新教学背景下学生评价存在的各种问题，急需建立更加适宜的学生评价体系，提高学生评价的有效性。
二、 选科走班制背景下教学评价策略
（一）学分制评价方案
选科走班背景下的学分认定可以采用过程性评价和结果性评价相结合的模式，尊重和体现学生的个体发展，以促进学生实现自身价值为最终目标。学分制的评价内容重点是学生的课堂出勤情况、迟到早退情况、学习表现情况以及学习效果情况等，具体采用激励性的评价方式，注重学生在学习过程中表现出来的积极参与性、合作探究精神和创新性。在评价过程中可以结合使用学生自评、学生互评、教师评价等方式，这样既有自身的评价又有同学的评价还有教师的总结性评价，使得学生评价更加全面。学分制评价可以根据学生的具体表现分四个等级给予学生学分：表现优秀为4分，表现良好为3分，表现一般为2分，表现较差为2分以下。
（二）平均分增值评价方案
除了以学分对学生进行评价外，还可以采用平均分增值评价。增值性评价不像传统那样以学生的考试成绩为评价的唯一标准，而是更加偏向多元化。具体评价方法就是定期对学生进行学习测试，对学生某一阶段内的成绩进步情况进行评价，重点关注结果的变化，而非结果本身，平均分增值评价就是一种基于学生的进步程度的评价。评价时教师根据学生本次的测试结果计算出每个教学班的平均分，通过与上一阶段的成绩对比计算出增值幅度，以此为评价学生的一个尺度，对学生各个阶段的学习效果进行评价。这种平均分增值的学生评价方案可以帮助教师了解不同教学阶段需要改善的地方，进而不断优化新高考背景下的学生评价体系。
（三）标准分增值评价方案
相对于平均分增值评价方案，标准分增值评价模式可以方便教师更清楚地了解学生个体的表现在群体中的相对位置。在评价实践过程中，教师可以从平均分、T分数、优秀率、及格率前后20%的比例等方面对学生的各个方面深入细致地进行解讀。为了让评价过程更加直观，教师可以将几个阶段的学生的测试成绩、能力体现等利用图表、数值从班级总体成绩、各学科在各个数值维度上的表现差距、在各个能力维度上的表现进行重点分析，让学生在这一阶段各个方面的表现更直观地展出出来，客观准确地呈现出各学科的成绩变化，方便教师及时了解学生学科学习状况的变化，促进教师在培优和帮扶上多下功夫。
这样通过计算标准分增值，并将结果利用一个个电子表格和数据，通过横向和纵向的比较剖析，找准课堂教学中存在的核心问题，让每一位教师明确自己所教班级、所教学科的位次积分以及进退情况，帮助教师查找原因，发挥教学评价的积极作用，使学校更适应新高考背景下的选科走班制度，促进学校更好地发展。
综上所述，针对学生的教学评价是学校进行教学管理的一项重要工作，建立良好的评价体系有助于促进学校的发展，如果不及时结合新高考政策建立配套的评价体系就会阻碍学校的发展。因此，学校的评价体系应及时根据新高考政策进行恰当的调整，避免评价混乱造成的负面影响，提升学生评价的有效性。
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