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待优生的教育是我们教师感到头疼的事，尤其是在现行新课程背景下，教育学生实行“以人为本，德育为首”，然而现在的学生大多是独生子女，家长视之为掌上明珠，我们教师对待优生的教育方法不当，容易形成家长与学生的矛盾、学生与老师的矛盾，影响教育质量和班级管理，因此需要对待优生转化给予重视，希望通过本文的研究可以帮助在待优生转化问题上提供上思路。

1.待优生的特点

1.1缺乏上进心

待优生一般没有明确的学习目的，缺乏强烈的求知欲望和学习兴趣。他们有时也会对某个对象产生一定的兴趣，也会热一阵儿，但不能稳定持久。怕吃苦，没有毅力，得过且过。学习态度不端，上课难以聚精会神、专心致志；因此，他们学习懈怠，成绩提高甚微。在学习中没有获得心理需要的满足及成功的愉悦感，更不可能产生新的、高层次需要，从而缺乏学习的内驱力和上进心。

1.2意志不坚强

待优生由于长期不能从各个方面严格要求自己，故而作风散漫。当自己的不正当欲望和要求与道德观念相矛盾时，就表现出了不能约束、控制自己的行为。做事（包括改正自己的缺点）往往是有头无尾，不能持久。

2.待优生的成因

2.1主观因素

首先，丧失自信心。青少年时期，生理因素对学生思想感情及行为的影响较为显著，他们正处于身心矛盾期，经受不住困难的考验。其世界观也正处于逐步确立阶段，这一时期是一生中最危险的时期。此时若引导不当，极易上当受骗。但他们却自以为长大成人，想摆脱家长的束缚、教师的指导，独立处理一些问题。当其想法与家长、老师的要求相背时，就容易被坏人利用，有的甚至误入歧途。还有的由于后天的智力开发不当，导致思维迟钝，想象力贫乏，观察力、记忆力差，接受能力、语言表达能力低下，学习成绩不佳，从而丧失自信心，落入后进生的行列。

其次，从众心理较突出。在群体的压力和影响下，从内心到行为放弃自我而采取与大多数人相一致的意见与行为，甘愿放弃自己微小的进取心。

最后，不当的失败归因。待优生往往将不可控制的消极事件或失败结果归因于自身内部的、稳定的因素，如能力和智力等，导致出现一种弥散的、无助的和抑郁的状态，降低自我评价，减弱行动动力。

2.2客观因素

首先是家庭方面的因素。家庭对待优生的影响如下：一是过分的溺爱与娇惯。对于子女的无理要求给予无原则的满足和迁就，养成子女的不良习惯。忽视思想品德教育和管理，使其养成了高傲孤僻、自私自利、专横跋扈、不爱动手、不负责任的病态心理和性格。二是教育方法简单粗暴。以打骂代替说服教育，导致逆反心理，冷酷、消沉、不思进取。三是不注意平时言行。由于家长思想觉悟、文化水平低，行为不端正，生活不检点，使子女耳濡目染，缺乏是非荣辱观念。四是家庭破裂父母离异。孩子失去母爱或父爱，无人监督和看管，心灵深处受到创伤，形成内向孤僻的性格。

其次是社会方面的影响。由于市场经济体制的不完善和脑体倒挂的存在，造成知识贬值，产生新的读书无用思想。二是庸俗关系学的影响。亲朋好友、同学老乡在办事上的特殊作用，使部分青少年从小就拉帮结派、不务正业、分散精力。

2.3教育工作者认知的偏差。

在教育教学过程中，教育工作者对学生的感知和判断往往会因各种心理效应而造成歪曲的社会知觉，做出错误的评价，影响良好教育效果的形成。

有些教师对优等生宠护有加，视后进生为包袱，甚至讽刺挖苦、求全责备，使其自信心受到伤害，自暴自弃，产生破罐子破摔心理，形成恶性循环，导致不可救药。

3.待优生的教育转化策略

3.1从思想出发，转变后进生的观念。

通过多年的观察发现，绝大部分的后进生都有自卑感，本身就觉得自己比别人差，所以自卑是左右他们进步的最大障碍。所以应当从心里转变他们这种自卑的现状，通过勤沟通的方式让他们敢于同老师和同学交流增强他们的自信心，让他们对自己能够提高学习成绩也更加有信心，从而转变他们的行为，促进其上进。

加强对差生进行科学的人生观和世界观的教育，教师可以按照“尊重―倾听―理解―疏导―成长―成才”的教育思路，充分利用学科特点，结合实际，联系生活，对差生进行爱国主义、人生观、价值观的教育与培养，从而让差生更清楚地认识自己，增强学习动机，培养浓厚的学习兴趣。

3.2实施“分类指导，分层施教”的课堂教学法。

在人的发展过程中，由于受到遗传、家庭、环境等因素的制约，每个人的发展存在着不同的个体差异，又由于各个学生的生理条件和受教育的具体情况的不同，同一年龄的学生，在心理发展速度和面貌上又具有显著的不同，从而形成学生的个性特点。针对这些差异，教育者应该做到“一把钥匙开一把锁”，既要争取大多数学生达到培养目标，又有利于造就一批优秀人才。

3.3启发诱导，培养待优生的学习情趣。

待优生后进原因是多种多样的，要他们改正这些缺点不是一朝一夕就能做到的。待优生的转化是一个长期的过程。不能操之过急，在转化过程中，学生由于受内部错误观念和外部诱因的影响，往往更容易出现反复。

因此，作为老师，要有足够的耐心，循循善诱，反复讲理，提高他们的思想认识，培养他们明辨是非的能力。在他们进步过程中，要善于发现反复中的积极因素，找到他们的兴趣点，并激发这些学习兴趣点，让他们在学习上产生较强的内驱动力。同时还要以发展的心态，看待学生的失误，帮助学生消除错误的认知因素，弥补失误，促进他们健康成长。

3.4有效性地引导学生做好职业生涯规划。

当前，高考改革紧锣密鼓进行，根据最新消息，我国高考将采取两种模式。第一种高考模式是技术技能人才的高考，考试内容为技能加文化知识；第二种高考模式就是现在的高考，学术型人才的高考。技能型人才的高考和学术型人才的高考分开。在高中阶段，学生就可以选择未来发展的模式。

4.总结

“待优生”的教育培养工作是一项长期的极其艰巨复杂的教育工程，在发挥学校教育主导作用的同时，还要注意学校与家庭的沟通，把学校教育、家庭教育和社会教育有机结合起来，形成多方位立体式的教育结构，确保教育培养工作有条不紊地进行。
