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教学目标：
1.诵读诗歌，品味写景，感悟诗情。
2.理解并分析本诗“阔狭顿异”的特点。
3.感悟杜甫诗中所呈现的家国情怀。
教学重难点
 理解并分析本诗“阔狭顿异”的特点；感悟杜甫诗中所呈现的家国情怀。
教学过程：
一、导入
南京师范大学教授郦波认为《登岳阳楼》最能体现杜甫身为“诗圣”的境界。此时的杜甫处境艰难，凄苦不堪，年老体衰，患肺病及风痹症，左臂偏枯，右耳已聋，靠饮药维持生命。杜甫身处逆境，但仍不忘忧国忧民，可见其境界阔大。今天，就让我们一起去品味《登岳阳楼》的阔狭之境，感受杜甫的家国情怀。
二、知人论世（课前预习）
杜甫（712年—770年），字子美，自号少陵野老，唐代伟大的现实主义诗人，祖籍襄阳（今属湖北），自其曾祖时迁居巩县（今河南巩义西南）。 与李白合称“李杜”。为了与另两位诗人李商隐与杜牧即“小李杜”区分，杜甫与李白又合称“大李杜”，杜甫也常被称为“老杜”。后世称其杜拾遗、杜工部，也称他杜少陵、杜草堂。
三、诵读感知
1.录音范读，明确字音。
2.教师带读。
3.学生自读。
四、文本解读
1.首联运用了什么手法？表达了作者此刻怎样的心情？
今昔对比。暗含作者颠沛流离的人生际遇，展现了他丰富而复杂的情绪——有他终于在暮年登上慕名已久的岳阳楼的喜悦，也有对人生变化无常的慨叹。
2.颔联描写了一幅什么样的图景？哪两个字极具表现力？
描绘了洞庭湖的广阔与恢弘的水面。“坼”“浮”两个字极具表现力，两个小小的动词却依托吴楚大地以及乾坤日月写出了洞庭湖无尽的力量感和洞庭湖广阔的水面，赋予了洞庭湖以生命力和人的力量，使得整个画面具有了动态感。
在诗人的笔下，洞庭几乎包容了整个天地万物，并且主宰着它们的沉浮，日月星辰都随着湖水的波动而漂荡起落，一派壮阔的图景展现在读者眼前。
3.作者“涕泗流”的原因是什么？在原文中找依据并分析。
“亲朋无一字，老病有孤舟。戎马关山北。”
对亲戚朋友的眷念，有年老孤独的悲伤，有无以报国的哀伤，有对国家人民的忧虑。
五、合作探究
高步瀛《唐宋诗举要》引黄山白语“诗境阔狭顿异”来评价此诗，请同学们以小组合作的方式探究此诗的“阔狭”体现在哪些方面。
明确：
1.景物由狭到阔。
杜甫由登临之地岳阳楼看到了浩渺的洞庭湖，再由洞庭湖联想到了关山北（国家的局势）。是以景物由狭到阔。
2.情感由狭到阔。
杜甫由自己老病孤独、亲友离散、漂泊不得志的晚年生活联想到了国家的动荡、人民生活的悲苦。由感慨自己的身世到忧国忧民，这是情感上的由狭到阔。
3.以“狭”语描绘时空之“阔”（语言）。
“昔”“今”其实是一段莫大的时间距离，暗含着他漂泊不定的人生际遇和一个国家的沧桑巨变，富含着他丰富而复杂的情感。“坼”“浮”这两个小小的动词却依托吴楚大地以及乾坤日月写出了洞庭湖无尽的力量感和洞庭湖广阔的水面。以“狭”语描绘出时间与空间的阔大和感情的复杂。
4.选材狭小，内容广阔。
杜甫在本诗中选用了古代文人最为寻常的登楼作为题材，但却描写出雄浑壮阔的景象，抒发了对自己身世的慨叹，展现出他对天下苍生关心与关怀的博大胸襟。
5.个体狭小，胸怀阔大。
在浩瀚阔大的洞庭湖面前，杜甫是脆弱的；在辽阔的宇宙星辰面前，杜甫是渺小的。虽然他也只是沧海一粟，过着困苦不堪、颠沛流离的生活，但他从未放弃对国与民的深深的关切。即使自己“亲朋无一字，老病有孤舟”，他所关注的还是“戎马关山北”。杜甫的力量是小的，他无法与时代抗衡，但他仍然去关注他人的命运，关注国家的命运，展现出一种身处“狭境”仍怀“阔大”的胸襟。
六、拓展思考
那么，杜甫还有哪些诗歌体现了这种“阔狭顿异”的诗境？
明确：《登高》《登楼》等。
七、课堂寄语
身处困境之中，老病孤弱，却能由自己的悲苦想到人民与国家的悲苦，一刻也不忘怀国家人民，这正是杜诗所以能传诵千古、感动后人的精神力量之所在。
历史的江河奔腾不息，那始终激励人们前行的是家国的书写、大我的境界。钟南山心怀国家，为民奉献，在疫情期间用实际行动诠释了何为医者人心。“中国卫星之父”孙家栋将毕生激情投入到中国的航天事业里，在日复一日的枯燥研究之中，始终心怀家国大义，最终使“东方红”顺利升空。“中国核潜艇之父”黄旭华隐姓埋名30年，为国家和人民安定的生活献出了自己的宝贵青春年华。他们同杜甫一样，只是一个渺小而平凡的人类，但他们却用自己的家国情怀铸就了“阔大”的精神境界。
这告诉我们即使身处“狭处”，即使自身“狭小”，也要胸怀“阔境”！
八、作业
请分析杜诗“阔狭顿异”的特点在《登楼》一诗中是怎样体现的。
登楼
唐·杜甫
花近高楼伤客心，万方多难此登临。
锦江春色来天地，玉垒浮云变古今。
北极朝廷终不改，西山寇盗莫相侵。
可怜后主还祠庙，日暮聊为梁甫吟。
参考答案：
1.景物由狭到阔。
杜甫由登楼之处的繁花联想到了“万方多难”的，再由锦江、玉垒山联想到了国家的局势。是以景物由狭到阔。
2.情感由阔到狭。
杜甫由自己漂泊不得志的生活联想到了国家的动荡、人民生活的悲苦。再由刘禅与诸葛亮的典故联想到自己壮志难酬的哀痛。
3.以“狭”语描绘时空之“阔”（语言）。
“来天地”向空间开拓视野，“变古今”就时间驰骋遐思，天高地迥，古往今来，形成一个阔大悠远、囊括宇宙的境界。以“狭”语描绘出时间与空间的阔大和感情的复杂。
4.选材狭小，内容广阔。
本诗写山川联系着古往今来社会的变化，谈人事又借助自然界的景物，互相渗透，互相包容；融自然景象、国家灾难、个人情思为一体。
5.个体狭小，胸怀阔大。
杜甫空怀济世之心，苦无献身之路，万里他乡满怀忧虑，但他仍然去关注他人的命运，关注国家的命运，展现出一种身处“狭境”仍怀“阔大”的胸襟。
九、板书
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