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【教材分析】
社会的进步与媒介的发展相互促进，已经把人类带入了一个报刊、广播、电视，网络等多种媒介并存的信息时代。各种传播媒介的互补与融合，是当下社会发展的一个重要趋势。如何利用多种媒介来沟通交流，传播文化、参与社会生活，促进社会和谐，是摆在我们面前的新课题。学习《信息时代的语文生活》，可以帮助学生有效提高信息获取的能力。
【教学目标】
1．正确理解、辨析、评判媒介信息，学会多角度分析问题，逐渐形成独立判断。
2．学会正确面对海量信息，恰当筛选利用。
【教学重难点】
1．培养学生通过媒介获取信息的能力。
2．对获得的媒介信息进行辨识。
【教学过程】
一、必备知识积累
1．评论
评论属于议论文的范畴，是对某一事物、某一问题的好坏优劣、是非对错进行评析的文章。评论按其评析的对象来分，可分为社会评论、思想评论和文学评论等。
社会评论是指对现实生活中的某些社会现象、社会问题、思想倾向进行议论和评论，以表明作者观点和见解的说理性的文章。它重在展示观点和思想。
思想评论是以人们在学习、工作、生活方面的思想动态、思想倾向或思想问题为评论对象的文章。具有时效性、针对性、单一性的特点。写作思想评论，要分清思想是非，掌握分寸，注意政策，深入剖析，细致说理，语言须尖锐泼辣而又热情诚恳。
文学评论运用文学理论现象进行研究，探讨、揭示文学的发展规律，是指导文学创作的实践活动。它包括诗歌评论、小说评论、散文评论、戏剧评论、影视评论等。文学评论的对象是文学作品（小说、诗歌、散文、戏剧、绘画、影视等）；评论的目的是通过对其思想内容、创作风格、艺术特点等方面议论、评价，提高阅读、鉴赏水平。
二、关键能力训练
1．辨识媒介信息真假技能：“三有”“六注意”
三有：
1）具有独立、客观、理性思考问题的能力。
2）具有正确的人生观和价值观。
3）具有一定的科学、文化知识。
六注意：
1）注意信息来源。
2）注意信息可信度。
3）注意信息的实用性。
4）注意对任何新闻信息不要轻信。
5）注意对所得消息不要偏信。
6）注意对他人行为不要盲从。
2．评论写作技巧
↗评——叙——析
评论叙析评相结合
↘叙——析——评
叙：是对所评事情(事理、思想)的表述。
析：是对所评事情(事理、思想)的分析。
评：是对所评事情(事理、思想)的评价。
3．实践活动
【活动规划】
（一）调查提纲
1．调查信息。网络上流传的各种养生秘诀、治病偏方以及各种营养品广告等。
2．调查目的。了解对网络上流传的各种养生秘诀、治病偏方以及各种营养品广告的看法。
3．调查对象。自己家中的、亲戚家的以及社会上的老年人。
4．调查问题。
（1）老人们是否相信网络上流传的各种养生秘诀、治病偏方以及各种营养品广告等。
（2）对这些秘诀、偏方是否尝试过。
（3）对营养品是否有购买欲望。
（4）家里的年轻人阻止购买营养品怎么办。
（二）调查交流会
1．准备工作。
（1）完成以上“调查提纲”中列举的内容。
（2）准备好纸笔，做好交流笔记。
2．主持人。
由老师充当，也可选定一名学生充当。
3．交流会进程。
（1）由主持人宣布交流主题和内容。
（2）前后桌之间的同学先进行交流，然后选一位同学发言。
（3）在主持人的主持下，选定的同学们依次发言，主持人做适当的点拨和总结。
（4）主持人要特别强调人们对网络上流传的各种养生秘诀、治病偏方以及各种营养品广告等应持的态度，可由同学们自由发言。
4．交流会结束。
主持人对学生的发言做总结，并宣布交流会结束。
三、反馈评估
1．中国古代的典籍中记载了大量由于信息传播不当带来思想偏差和社会危害的事例，比如赵王听信郭开的谗言不用廉颇、崇祯帝中反间计杀害袁崇焕等事例。试从自己的知识积累中整理出若干事例，在课堂上与同学分享。
参考示例1：
夫差误杀伍子胥
伍子胥是春秋时楚国人。公元前522年，其父伍奢被杀，他逃亡经过宋、郑等国入吴。后帮公子光（即吴王阖闾）刺杀吴王僚，夺取王位。公元前496年，阖闾与越王勾践大战，中箭，伤重不治，死前嘱子夫差，勿忘杀父之仇，并托伍氏辅佐少君。夫差继位后，打败了越国，并变得狂妄骄横。伍子胥多次进言忠谏，而夫差非但不听，反而听信心怀鬼胎的太宰伯嚭的谗言疏远伍子胥，并于公元前484年赠剑令伍子胥自尽，还把伍子胥的尸首用鸱夷革裹着抛弃于钱塘江中。后来，吴国为越王勾践所灭。
参考示例2：
赵王迁自毁长城杀李牧
公元前234年，秦军攻平阳，消灭了赵军10万，还把赵将扈辄给杀了。秦军乘胜进军，挥师北进，没成想在宜安被赵国大将李牧打得大败而逃，王翦都被打得没脾气歇了两年。公元前232年，王翦决定改变战略，估计是想避开李牧，决定派部分秦军去袭扰邯郸城，然后自己率领主力由上党郡出井陉，企图把赵军拦腰斩断，可惜李牧早有防备，王翦只能无功而返。
三年后，秦国再次派王翦为主将进攻赵国。王翦先用“反间计”让赵王迁怀疑李牧，秦国又花重金收买了赵王的宠臣郭开，于是郭开在赵王迁面前诋毁李牧要造反，结果赵王迁真信了，用赵葱、颜聚代李牧为大将，最后还把李牧给杀了。这样，赵国自毁长城，很快灭亡。
2．互联网时代，实现了信息的爆炸式生产和裂变式传播，这也让一批以“内幕消息”“最新研究”为噱头的网络谣言借机扩散。如今，不少平台已应用大数据、杋器算法、人工智能等前沿技术识谣辟谣。其实，网络谣言需要预防，应防患于未然，对此，你有什么建议？
参考答案：要预防网络谣言的发生，应让真相从源头“跑过”谣言，这样，才能真正还网络空间以清明。一方面，政府部门需要搭建顺畅高效的官方信息发布平台，用真实信息压缩谣言传播空间。另一方面，网络平台、媒体、科研机构等互联网建设相关主体也应携手合作，以通俗易懂的表达方式、覆盖广泛的传播手段，引导网民提升用网素养，增强抗谣免疫力，共同营造良好的网络生态环境。
3．我们知道，网络上发布的信息并不都是正确的、真实的，虚假信息，尤其是谣言，一旦在网上出现，就会给人们的思想和社会造成一定程度的影响，甚至造成很大的危害。请列举一个你知道的网络谣言的例子并作点评。
参考答案：谣言不但影响人民生活，还影响政府形象。曾在临朐县开展的“胃癌高发区人群根除幽门螺杆菌感染预防胃癌项目”，是经科技部立项，由多部门共同合作完成的一项惠民项目。很快，一些门户网站论坛出现“山东省临朐县居民被强行试验药品”帖文。后来，某晚报电子版登载有关新闻，迅速被120余家网站以“临朐20万人疑被当‘小白鼠’”“山东临朐否认20万人遭强行试药”为题转载，导致大量网民发言言辞激烈，甚至产生了部分攻击党委、政府的言论。
由此可见，网络谣言危害极大，已到了非治理不可的地步。当然，治理网络谣言，法律是一项重要手段，更重要的还是提高人们辨识媒介信息的能力，不要人云亦云，不要盲目跟风！
